

# 城市PM2.5年均浓度持续下降,但臭氧浓度却逐年上升 警惕夏季空气首要污染物:臭氧

生态环境部官方微博9日发布消息称,未来三天(6月10日至12日),我国华北中南部将出现臭氧轻度至中度污染过程。

生态环境部生态环境监测司司长柏仇勇日前表示,臭氧已成为影响夏季空气质量的首要污染物。数据显示,2019年全国337个城市臭氧浓度同比上升6.5%。

## 对老人儿童女性影响大

臭氧是一种有鱼腥味的淡蓝色气体。在高空中,臭氧具有吸收紫外线保护生物的功能,但在接近地面时,会对人体健康造成伤害,因此被称为“高空卫士、低空杀手”。

中科院大气物理研究所研究员王跃思说,臭氧对人体健康的危害,主要体现在对呼吸系统的刺激和损伤上;其中,65岁以上老人、学龄前儿童、运动人群及女性受影响更大。

据悉,地面臭氧大部分由人类活动排放的氮氧化物和挥发性有机物等污染物在高温、日照充足、空气干燥条件下通过光化学反应生成。

近年来,全国地级及以上城市环境空气PM2.5年均浓度持续下降,与此同时,臭氧浓度却逐年上升。生态环境部数据显示,2019年全国337个城市臭氧平均浓度为148微克/立方米,全国以臭氧为首要污染物的超标天数占总超标天数的41.8%。

生态环境部大气环境司司长刘炳江此前表示,2019年7至9月,全国多个省份高温少雨,导致臭氧浓度同比大幅提升,超标天数明显增加。今年夏天如果再出现类似气象条件,绝不能掉以轻心。

## 污染加剧原因复杂

为什么近年来臭氧污染愈发严重?国家城市环境污染控制工程技术研究中心研究员彭登表示,形成臭氧的氮氧化物和挥发性有机物来源复杂,前者主要来自机动车、发电厂、工业窑炉等排放源,而后的排放源包括喷漆、餐饮油烟、机动车排放等。

刘炳江称,近年来,高架源的氮氧化物治理有一定成效,但移动源和大量工业炉窑排放下降不显著。而挥发性有机物排放来源多、分散,尚未得到有效控制,且治理基础薄弱,成效不是很明显。此外,强日照、高温、少云量、弱风力、少降雨等不利气象条件,会加速光化学反应,造成臭氧浓度超标。

值得关注的还有全球臭氧背景值的提升。柏仇勇解释称,近年来,全球臭氧背景浓度呈增长趋势,年均上升1微克左右。

针对治理中的难点问题,生态环境部日前表示,将会针对臭氧污染开展2020年挥发性有机物治理

攻坚行动。时间上聚焦臭氧污染严重的夏季,即6至9月份;空间上聚焦京津冀及周边地区、长三角地区、汾渭平原、苏皖鲁豫交界地区。

## 午后减少外出可预防

普通公众该如何防范臭氧污染对身体的损害?柏仇勇说,臭氧超标时段一般集中在午后气温较高、阳光较强时,在此期间应尽量减少外出及室外活动。王跃思建议,患有呼吸道或基础性疾病、运动人群尽量不要在臭氧污染严重时段外出活动。夏季跑步最好选择清晨6时至8时,开窗通风也尽量不要选择中午。(据新华社北京6月9日电)

据新华社北京6月9日电 第127届广交会将于6月15日至24日在网上举办。在网上举办广交会的主要考虑是什么?对当前外贸发展有何重要意义?采购商邀请等进展如何?围绕这些问题,记者9日采访了广交会新闻发言人、中国对外贸易中心副主任徐兵。

“非常时期当有非常之举。”徐兵说,为了切实办好并充分发挥广交会的全方位对外开放平台作用,帮助中国企业拓市场、保份额,第127届广交会以“广交云上,互利天下”为主题,充分运用数字技术,在云端展示中外企业新产品,为中外

## 第127届广交会下周网上举办 在云端为中外企业拓市场创新机

企业创造互利共赢的新商机。

徐兵介绍,近年来,每届广交会参展企业约2.5万家,到会境外采购商约20万人,广交会采购商还带动了大量的会后成交。据调研了解,参展企业会后成交额占其与广交会客户总成交额的约八成。“创新形式在网上举办广交会,不向企业收取参展费,有利于帮助企业抢订单、保市场,维护外贸产业链、供应链的开

放稳定,增强外贸企业的信心。”徐兵说。把广交会整体搬到云端,不是简单的复制,而是理念创新和业务流程再造,也是广交会在更深层次上拥抱数字化的全新尝试,将进一步助推广交会线上线下深度融合和一体化发展,为中外企业合作创造越来越多的商机。

广交会上网举办对采购商来说是一次全新的尝试。“我们实施了全

覆盖、全方位、多形式、多层次的全球营销推广和采购商邀请行动计划。”徐兵介绍,以“一带一路”沿线国家为重点,拓展广交会全球合作伙伴;向近五届到会的老采购商开展精准营销,重点向世界零售商250强中近五届曾到会的120多家公司发出邀约;从6月2日至11日面向五大洲21个国家举办23场“云推介”系列活动。

## 5月CPI 同比上涨2.4%

本报讯(记者 连建明)国家统计局今天上午发布5月全国CPI(居民消费价格指数):同比上涨2.4%。其中,食品价格上涨10.6%,非食品价格上涨0.4%;消费品价格上涨3.3%,服务价格上涨1.0%。1—5月平均,全国居民消费价格比去年同期上涨4.1%。

市场人士认为,今年下半年猪肉价格同比或较快回落,将助推CPI进一步回落。

Email:dzlx@xmwb.com.cn  
主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2020年6月10日 星期三

本版编辑:蔡燕

新民晚报

# “2020·慈善公益与脱贫”慈善研讨会召开

日前,以“2020·慈善公益与脱贫”为主题的慈善研讨会在上海研究院召开。研讨会采取视频会议的形式,来自全国10余所高校和科研院所的学者和专家就慈善脱贫的相关问题展开热烈讨论。

中国社会科学院科研局副局长、上海研究院常务副院长、现代慈善研究中心常务副主任赵克斌在会上致辞。他介绍了慈善中心的工作机制以及新的组织架构,同时指出,每年上半年的慈善研讨会是慈善中心的标志性会议,今年是第三年召开,学术性不断增强,希望今后能够以9月5日的上海慈善论坛作为工作节点,更

为有序地推进慈善中心的学术活动,丰富活动内容。

来自华东师范大学的周俊教授进行了主题为《社会组织参与贫困治理案例研究:实践图景与理论模式》的演讲。周俊表示,课题组反复讨论,选择了国务院扶贫办去年底发布的社会组织扶贫五十佳案例,提出政府应对扶贫项目进行支持、社会组织需要重点发展项目管理能力和协同能力以及社会动员能力等建议。

来自华北电力大学的陈静教授则关注留守儿童问题,他发现留守儿童在科学饮食、生活自理能力、社会交往、学业和辅导教育等

方面急需补偿教育,特别是留守儿童的亲子沟通和安全保障方面需求尤为强烈。他倡导建立儿童友好型、社区陪伴机制,使得家庭亲情的陪伴与社区的补偿教育相结合,以及持续巩固对留守儿童教育经费的支持,希望探索政府向社会组织持续购买补偿教育服务。

上海合作交流办公室推进指导处副处长张军分享了两个案例。一个西藏日喀则地区的贫困农牧民家庭,男主人因为心脏病丧失了劳动能力,他三岁的女儿也患有先天性心脏病。上海市慈善基金会了解情况后积极联系爱心人士捐助资金,协调上海的专业力量,帮助

小女孩成功手术。青海果洛一位老牧民参与慈善光明行活动,成功做了白内障手术,医生揭下纱布之后他用藏语讲了两句话,第一句是感谢共产党,第二句话是已经七年没有看清楚自己的儿子了。这充分证明了社会力量以其专业精神,在脱贫攻坚中起到非常重要的作用。

此外,上海大学的文学国教授、郑州大学的丁辉侠副教授、上海财经大学的刘志阳教授、北京师范大学的周秀平副教授及《公益时报》社的温增卫研究员分别做了“慈善组织扶贫模式研究”“慈善公益健康扶贫的实践探索与长效机制构建研究”“社会创业

推动乡村脱贫的模式探索”“支持教师与社会组织的教育扶贫成效研究”及“‘区块链+公益慈善’助力脱贫”等主题发言。他们从慈善公益脱贫的基础理论研究以及脱贫资助案例研究出发,针对当前慈善公益现状,提出了最新、最前沿也是最需要的对策。

全国政协委员、中国社会科学院社会保障实验室首席专家、上海研究院现代慈善研究中心主任郑秉文在总结发言中表示,在2020年决胜全面小康的重要时间节点,开展这一系列的研究,是有特别意义的,希望慈善研究能够百花齐放,百家争鸣,最终落到实处。李一能

## 永达公益基金会捐赠“儿童关爱大礼包”

2岁的婷婷(化名)患有先天性心脏病,为了给她治病,家人带着她从外地来到上海儿童医学中心动手术。就在她即将康复出院的时候,一份意外的礼物让她开心不已。原来,今年“六一”儿童节,为关爱儿童在特殊时期的身体健康,上海永达公益基金会向儿童医学中心捐赠了800份“儿童关爱大礼包”,里面包括儿童口罩、毛绒玩具等,实用又暖心。

上海儿童医学中心相关负责人介绍,现在医院开放住院床位800张,在疫情特殊时期,医院多

措并举,尽最大努力守护战役防线。社会各界也给予儿童特别的关照和保护,让他们重获健康,逐渐回到正常的生活轨道。

据悉,永达和儿童医学中心“结缘”于2015年。在儿童医学中心血液大楼4楼,有个“聚德·大不同”学园,由永达集团董事长个人基金会——聚德慈善基金会捐赠改建,它是艺术辅导为手段,为改善患儿住院体验,降低患儿心理恐惧而成立的学园。开园至今,共举办了近百场课程和演出,服务住院重病患儿近千人,逐渐成为住院儿童最喜

欢的活动场地,为他们的住院时光疏解压力、增添欢乐。2018年成立的“聚德·安心”项目,已资助了40多名先天性心脏病的小朋友。

永达基金会成立3年多来,主要定位于“两个关爱”“两个关注”,即“关爱儿童”“关爱老人”“关注教育”“关注贫困”。新冠肺炎疫情期间,今年2月,永达基金会向上海市慈善基金会捐赠1000万元成立“抗疫专项基金”,为1649名上海援鄂医疗队员每人发放5000元慰问金,共计824.5万元,剩余款项用于慰问上海养老机构护理人员。宋宇华

## “慈善箴言”征集活动进行中

“慈善,让生活更美好”——上海市慈善基金会第五届“慈善箴言”征集评选活动于2020年5月至2021年1月开展。征集投稿已全面启动,投稿时间为2020年5月至7月,欢迎社会各界人士积极参与。本次慈善箴言征集评选活动将甄选出100条箴言,并向获奖的慈善箴言作者颁发荣誉证书。其中,“十佳慈善箴言”10名、专项奖20名(网络感人箴言奖10名、最具时代气息箴言奖10名)、入围奖20名、鼓励奖50名。

第五届“慈善箴言”征集评选

活动由市慈善基金会、市文明办、市委网信办、团市委、上海人民美术出版社主办,上海慈善网、《至爱》杂志编辑部、上海蜀山文化传播有限公司协办,得到上海文化广播影视集团有限公司、上海广播电视台、上海报业集团、解放日报社、文汇报社、新民晚报社、市志愿者协会、上海青年志愿者协会、市慈善基金会各区代表机构、腾讯大申网、东方网、新民网、阿基米德(上海)传媒有限公司等单位的支持。咨询电话:021-64332306。李一能